

《**抗疫连环画**：聚焦疫情下的关怀》③

长沙首个“宠物方舱”：让宠物不失宠

文：今日女报/凤网记者 罗雅洁
李曼倩 冯晓雅
连环画：漆焱林 唐天喜 冯晓雅

3月31日凌晨1点，长沙一个宠物救助群里突然弹出刷屏消息：“急！一家三口今晚要集中隔离，家中宠物猫咪无人照顾，请求帮助！”长沙人范文皓立马回复：“橘子家‘宠物方舱’，随时可以照顾宠物猫。”一石激起千层浪，群内“铲屎官”纷纷留言。

“别着急，报一下坐标。”
“你住在哪里，看我能不能帮忙来接猫咪？”

“猫咪接送过程中一定记得要消毒！”

凌晨3点，在志愿者接力协助下，小猫辗转来到了橘子家“宠物方舱”。

近段时间，长沙再度遭遇新冠肺炎疫情，一些居民按照相关防疫规定必须集中隔离，他们的宠物面临无人照看的局面。

为此，长沙人范文皓和陶小米等联合义工打造了长沙的“宠物方舱”，给这些特殊的宠物们一个临时的家。

如今，长沙部分地方终于解封了，这些在“宠物方舱”里的“毛孩子”却有些舍不得了……



照顾受疫情影响的宠物，3月28日则建立“宠物方舱”，给因主人被隔离而无人照看的宠物免费提供了一个临时的家。

有一种关怀，是主人隔离宠物不失宠

“瑞奇，快去把娃娃捡回来！”4月8日，今日女报/凤网记者到达五月宠物山谷寄养中心时，陶小米正在陪狗狗们玩耍。瑞奇是一条拉布拉多犬，看着它因为捡球而跑来跑去，陶小米乐了，掏出手机：“我要拍个视频给你‘妈妈’看看！”

在养宠物的圈子里，越来越多的人称呼自己的宠物为“毛孩子”，把自己视作宠物的父母。

在“宠物方舱”，狗狗们的生活很规律，早上八点起床，吃完早饭出去玩，陶小米则去打扫犬舍，进行消毒。晚上，陶小米还要带它们遛圈，9点再回犬舍休息。“每天我都会拍视频发给它们的主人，让主人能安心隔离。”

有一条五个月大的边境牧羊犬，特别调皮，总是把主人的床当成厕所，主人也一度表达了寄养后的担心。但它在陶小米这里表现得特别好，它的主人很惊讶。

陶小米家本来就养了10条狗、5只猫，突然新增的10多条狗狗无疑增加了她的负担。“照顾10条是照顾，照顾20条也是照顾，我反正感觉很快乐。”陶小米说，她的丈夫和公公婆婆非常支持她，还经常过来帮忙。

而对范文皓来说，下午开直播已是他的习惯动作。“我们直播一般都在晚上7点结束，主要是想让‘家长’看着放心。”

3月31日凌晨3点来到范文皓这里的小猫咪咪也经常上直播，其主人是一名学生，每天下午上完网课就迫不及待地看

直播。镜头里，范文皓正温柔地替小动物们梳理毛发。镜头外，被隔离的宠物主人们常常因此而备受感动。

截至目前，范文皓和陶小米等人联合宠物保护组织“长沙领养日”打造的“宠物方舱”已经接收了30多户家庭的上百只宠物。

有一种需求，是只要需要就会一直持续

“看到省外一些宠物因为新冠肺炎疫情而被打死的新闻时，我特别难受。”经常参与宠物救助公益活动的陶小米告诉记者，在有人通过朋友联系上她，说自己被集中隔离，能不能把宠物送到她这寄养几天时，她立刻就答应了。

范文皓还在读书时就开始帮助流浪动物了，“看到深圳有‘宠物方舱’后，我就想长沙肯定也需要，便跟圈内小伙伴一拍即合了”。

他们的“宠物方舱”推出后，有时一天要接一两百个咨询或求助电话。

与此同时，志愿者招募也十分火热。“目前我们有200多名志愿者，这还是经过筛选之后的。”陶小米说，他们招募志愿者有好几个条件，首先不能身处封控区，其次要有车，还要不怕猫猫狗狗，最好有养宠物的经验。

“招募条件是有点苛刻，因为要对宠物和它们的主人负责。”范文皓解释。

确实，在疫情防控时期把宠物接走并不是件容易的事。

“我们有一套固定流程。”陶小米介绍，他们得先联系社区说明情况，出示健康码和行程码，然后由主人把宠物送下楼消毒一遍。“如果主人已经被隔离，那就由志愿者报备社区，上门接走。志愿者在楼下

还需要做一次消毒，距离我们中心十米左右时再次消毒，在宠物入住之前，我还会给它们做一次消毒。”

“我们全程必须做到无接触，要对所有宠物和主人负责。”范文皓告诉记者，所谓“无接触”主要是人跟人之间不接触，包括送狗下来的主人和志愿者不接触、志愿者和社区工作人员不接触、“宠物方舱”里的工作人员和志愿者也不接触。

为了让宠物尽早被照顾，陶小米很多次都是凌晨驱车十几公里去接它们。

“有个姑娘住在长沙市五一广场，她被隔离时，狗狗被寄养在宠物店，费用并不便宜。她说自己因为疫情影响了工作，连房租都快交不起了。”陶小米接到求助信息后，就从宠物店把狗狗接回了中心。

目前，陶小米这儿还寄养着6条狗狗、2只兔子，她和宠物们一样，都在等待“毛孩子”的“家长”们被解除隔离的那一天。

“建‘宠物方舱’是疫情中我们力所能及的一件事，或许我们做不了别的，但至少能用自己的特长去照顾好身边的人和宠物。”范文皓告诉记者，在平常生活中，宠物陪伴着我们，在特殊时期，我们不能抛弃宠物，“很多养宠物的人给我的感受是，宠物不是一件物品，而是家人、自己的‘毛孩子’。我们应该保护好自己家人。”

“我相信，只要人人都付出一点努力，无论是遇到新冠肺炎疫情还是别的什么情况，我们所在这座城市就不会失去温暖、失去爱。”陶小米说，“只要有需求，我们这个公益活动就会一直持续下去。”

Tips

疫情之下，宠物到底怎么办

近期，全国多地出现新冠肺炎疫情。在配合防疫工作的同时，不少网友也担心起家里的“毛孩子”。

狗、猫感染新冠会传染给人吗？

国家卫健委疾病预防控制专家委员会委员卢洪州曾在接受央视采访时指出：“人感染以后把病毒传给了宠物狗、猫，已经有了个案报道，但是这些被感染的宠物，到目前为止没有证据证明它们有发病，而且还没有把病毒回传给人的情况。”

主人被隔离后，宠物怎么办？

中国农业大学动物医院博士董军指出：“一旦主人被检测出新冠阳性了，建议由专业人员对宠物进行检测，以及隔离、喂食，直到主人和宠物核酸检测为阴性，或者解除隔离后，再生生活到一起。”

在他看来，任何一种粗暴的或者过分对宠物的处置，都是不可取的方法。

如何做好宠物防护工作？

首先，“宠物方舱”的做法值得借鉴。其次，宠物主人要做好防护，少带宠物出门。再次，宠物出门回来，要做好日常消毒，比如体表擦拭和空气消毒等，目前有针对猫狗等刺激性较小的消毒产品。



扫一扫，看更多精彩

有一种久别重逢，是“疫”后宠物奔向主人

“或许你也感受过狗狗们向你奔来的感动，随着新冠肺炎疫情逐渐好转，宝贝们也陆续回家啦，不舍又开心。”阳光洒满绿荫葱茏的庭院，毛茸茸的狗狗们快乐地撒欢，听到一声呼唤，名唤“卡卡”的边境牧羊犬耸耸耳朵，随即“汪汪”地迈着小碎步奔向主人的怀抱。

这是长沙市长沙县橘子家萌宠托儿所负责人范文皓最近一条朋友圈发布的视频和文字内容。

无独有偶。4月8日中午，在长沙五月宠物山谷寄养中心内，一条泰迪犬兴奋地扑进了许久未见的主人怀抱。该寄养中心负责人陶小米看着眼前温馨的一幕，笑着告诉记者：“它叫肉肉，才一岁多，7天前它的主人因为疫情被集中隔离，只剩下它留守在家，主人思量再三，跟取得了联系。”

这，是经历了约一个月疫情洗礼后的长沙“宠物方舱”的暖心画面。随着长沙疫情日趋平稳，这些被收容的宠物们，也逐步盼回了自己解除隔离的主人。

看着宠物们和主人的欢乐模样，陶小米和范文皓也露出了开心的笑容。

一个月前，范文皓和陶小米开始帮助